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Exercice 1
Dans cet exercice, on négligera tous les frottements et on prendra g = 10 m.s”
.Un pendule est constitué d'une bille de masse m = 100 g fixée & I’extrémité libre d’un fil
ln‘extensi’p]e de longueur 1 =40 ~m, suspendu en un point O’ (schéma). On écarte le pendule
f_j un angle 8 = 60° par rapport a la verticale passant par Q" et on I'abandonne sans vitesse
initiale. '
1. En appliquant le théoréme de 1’énergie cinétique
1.1.Etablir I’expression de Ja vitesse vg de la bille au point B en fonction de g,
1.2.Calculer sa valeur numérique.
En appliquant le théoréme du centre d’inertie au point B,
2.1.établir I’expression de la tension Ty du fil en fonction de m, g, | et vg.
2.2.Calculer la valevr numérique de Tg
3. Au point B, le fil casse, la bille glisse sans froticment sur une table horizontale BO
placée a une hauteur h = 0,8 m du sol. Montrer que vy = Va.
4. La bille quitte la table avec la vitesse vp= 2 m.s™
4.1.Etablir les équations horaires x(t) et y(1) du mouvement du centre d’
bille dans le repére (O, T, ).
4.2.En déduire I’équation cartésienne y(x) de la trajectoire de la bille

N

inertie de la

4.3.Déterminer les coordonnées du point de chute C.

jet 8.
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Exercice I1

Dans tout 'exercice, on néglige le poids des électrons : )

1. La cathode C d’un oscilloscope électronique émet des électrons avec une vitesse
négligeable. Les électrons sont alors accélérés entre C et ’anode (. ils la traversent
par la fente O'. On établit une différence de potentielle Ug = Vp = V¢ = 2000 V.
1.1.Exprimer en fonction de ¢, Ug et m la vitesse Vp des électrons en O”.
1.2.Indiquer, en justifiant la réponse, la nature de leur mouvement au-dela de P entre

O’etO )

Les électrons pénétrent en O avec un vecteur horizontal de norme Vj (question J
entre les armatures horizontales A et B d’un condensateur. Les armatures de longueur
I, sont distantes de d. |
On établit entre elles une tension positive U= V4. Vg =

2.1.Donner la direction et le sens de vecteur charnf) électrostatique E crée entre A et B.

Justifier la réponse ; '
2.2 Etablir les équations horaires du mouvement des électrons dans le champ

électrostatique E.
2.3.En déduire 1'équation de leur trajectoire sous la forme y = kx* ou k est une

constante fonction de U, Ug et d.
2.4.Exprimer en fonction de 1, d et U la condition sur U pour que les électrons

puissent sortir du condensateur sans Heurter 1’armature A. Calculer la valeur

maximale U, de U
Le faisceau d’électrons arrive ensuite sur un écran fluorescent situé a une distance L
du centre I des plaques.

3.1.Trouver la vitesse V| avec laquelle les électrons sortent du champ E (On prendra
Vo=3.10"ms™)

3.2.Avec quelle vitesse V3 arrivent-ils sur |’écran ? Justifiez la réponse.

3.3.Exprimer le déplacement Y, du spot sur I’écran en fonctionde U, [, L, d et U.
Calculer sa valeur pour U=200V

("5

)

On donne : e=1,6.10"C  m=9,1.10"" kg I=4cm d=2cm L =IK =40 cm
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| CHAMP UNIFORME-REACTIONS AF-BF |

e

On étudie le mouvement d'un solide (S) de masse m assimilable & un point matériel qui glisse

sSur une plste_ABC, La piste est composée de deux parties
* la partie AB de longueur ¢ est inclinée d'un angle a par rapport au plan horizontal ;

L ° la partie BC est un arc de cercle de rayon r et de centre O. ok
€S deux parties sont raccordées tangentiellement . A |
%,

au point B (voir figure).
Les frottements sont negligés. .

Données : g = 9,8m.s 2. o = 450,
€=2m:m= 250g;r=1,5m

1. E"tu_de du mouvement de (S) sur AB
Le solide (S) abandonné sans vitesse initiale au point A arrive en B avec un vecteur-vitesse 7y

1.1. Faire l'inventaire des forces extérieures appliquées au solide (S).

1.2. Déterminer la valeur de I'accélération a du solide (S).

1.3. Exprimer la vitesse v, du solide en B en fonction de £ a et g. Calculer sa valeur.
2. Etude du mouvement de (S) sur BC.

Dans la suite de I'exercice, on prendra v = 5,3m.s 1.

2.1. Determiner la vitesse v de (S) au point F.
2.2. Montrer que la vitesse du solide en C est la méme quen b.
2.3. Exprimer l'intensité R de la réaction de la piste sur le sclide (S) au point B en fonction de

m, g,a,r et vg en utilisant le théoréme du centre d'inertie. Calculer sa valeur.
3. Etude du mouvement de (S) sur CD

Le solide (5) quitte la piste et retombe sur le sol en un poini D

3.1. Déterminer dans le repére (Cx , Cy) :

3.1.1. Les coordonnées x(t) et y(t) du centre d'inertie D du solide (8).
3.1.2. L'equation cartésienne de la trajectoire de G en fonction de «, g et ve. Faire 'application

numeérique.
3.2. Déterminer :

3.2.1. Les coordonnées du point D.

3.2.2. Le temps mis par (S) pour atteindre le point D.

EXERCICE 2

Les forces de froitement dues a ['air sont negligeables et 4

ie ballon est assimilé & un point materiel de masse m. | A

Au cours d'une phase de jeu de football, Bilé, un attaquant, | Yo X R
voyant la position avancée du gardien de but adverse, kT /8

tente de marquer le but en lobant ce demier. ?f%W/WJW///%WM 75
Le gardien de but se retrouve a une distance d = 5m ';(l D . d >

de la ligne de but.

Bilé communique au ballon placé au point O, a une distance D = 35m de la ligne de but,
une vitesse v, dont la direction fait un angle 8 avec le plan horizontal. On prendra comme
origine des dates l'instant ou Bilé frappe le ballon et comme origine des espaces, le point O.
1. Etablir les équations horaires x(t) et z(t) en fonction de v , g et 8 du mouvement du centre

d’inertie G du ballon dans le repere (O,T,ﬁ). Faire 'application numérique.
2. En déduire 'équation cartésienne de la trajectoire et donner sa nature.

3. Déterminer : ;
3.1. La date t,; a laquelle le ballon arrive sur la ligne de but.
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3.2. La hauteur h par rapport au sol 3 cette date s
4. Ala date t = 0s ou Bilé frappe le ballon, un defenseur de I'equipe du gardien qui se trouve
sur la méme ligne que lui a la distance d de la ligne de bit, s'élance sans vitesse initiale vers
leS_lbuts_ avec une accélération a = 3m. s~ 2. il voudrait empécher le but. Pour cela, il faut
qu'il arrive avant le ballon sur la ligne de but. Son mouvement est rectiligne suivant I'axe (0x).
4.1. Montrer que I'¢quation horaire ciu mouvement du centre d'inertie du défenseur selon I'axe
(Ox) est :

x(t) = 1,5t2 + 30.
4.2 Déterminer la date t, a laquelle le défenseur arrive sur la ligne de but.
4.3. Le but est-il marqué ? Justifier votre réponse.

Ondonne : g = 10m.s~2; 8 = 30°% v, = 21m.s"%; D = 35m;d = 5m.

EXERCICE 3
On dispose d'une solution commerciale pure Sq d'acide chlorhydrique contenue dans un flacon

non étiqqeté de concentration molaire C. :
1. A partir de la solution Sp, on prépare une solution S de volume V = 1L de concentration

molaire C qui est 100 fois plus faible (%) que celle de la solution Sp.

1.1. Donner le nom de l'opération qu'on doit réaliser pour passer de S a S.

1.2. Determiner le volume nécessaire Vg de S.

2. On préléve un volume Vo= 10mL de la solution $ qu'on dose & l'aide d'une solut'c B
d’hydroxyde de potassium (K* + 0//7) de concentration ¢, = 10~ ?mol. L™ *. L'équivaience
acido-basique est obtenue a 25°( lcrsqu'on a versé V,; = 20mL de solution B.

2.1. Ecrire I'équation-bilan et donner les caractéristiques de la réaction acido-basique.
2.2. Determiner la concentration molaire C de la solution S.

2.3. En déduire la concentration molaire Cq de Sq.

2.4. Déterminer les pH des solutions S et B puis préciser les coordonnées du point
d'equivalence E(Vyz, pHg).

2.5. En utilisant les résultats de la question précédente, dessiner sur un papier millimetre,
I'allure de la courbe pH = f(V,,). Echelle :1cm « 2ml et 1em < 1 unité de pH.

2.6. Calculer les concentrations molaires des ions présents dans le mélange lorsque I'on a
versé V, = 10ml de solution basique. En déduire le pH de ce mélange.
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DEVOIR N°5 : DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE

EXERCICE 1 (6 points)

Ent hﬁf_:mt une revue scientifique, ton camarade de classe découvre que J]a planéte saturne posseéde des
satellites.

L'un des satellites appelé Mimas, de masse m, a une période de révolution T=22,6 heures. Le rayon de

son orbite est r= 185,500 Km. Il est assimilé a un point matériel noté P.
Un autre satellite de saturne, de masse m’, appelé Rhéa, a une période de révolution T'=108,4 heures.

1l est assimilé & un point matériel noté P’ avec un rayon de révolution e
Les deux satellites se déplacent dans le méme plan et dans le méme sens autour de la planéte saturne.

Saturnc
satellite a un point matériel

Pour étudier le mouvement des satellites de saturne, on assimile chaque

de masse m. Le référentiel choisi, considéré comme galiléen, est muni d'un repére ayant son origine
au centre O de la planéte saturne et ses 3 axes diriges vers des étoiles fixes. On admet que Saturne a
une distribution de masse sphérigue et que I'orbite d'un satellite est un cercle de cenire O et de rayon

r situé dans un plan.
OF

On donne la constante de gravitation G=6.67x1011S], u = 5
Il Pest demande de déterminer la masse M de la planete Saturne et

1t

le rayon de I'orbite de Rhéa.

Mimas et la vitesse angulaire w’ de Rhea

1.1. Calcule la vitesse angulaire w de
1.2. Détermine pour un observateur de Rhéa, l'intervalle de temps qui sépare deux passages

successifs de Mimas a la verticale d'un point de Rhéa.

2.1. Reproduis le schéma ci-dessus et représente la force gravitationnelle exercée par saturne sur

le satellite Mimas.
rcée par saturne sur le satellite Mimas en

2.2. Donne I'expression de la force gravitationnelle exe

fonction de m, M, G, r et ii.

Montre que le mouvement du satellite Mimas est uniforme.

3.1
la période T du mouvement du satellite Mimas en fonction de G, r et M.

3.2. Exprime
=
3.3, Montre que le rapport;—2 est constant.

4.1. Détermine la masse de saturne.
4.2. Détermine le rayon de I'orbite de Rhéa.

M

j’mfessm r KONAIN BLEHOU
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EXERCICE 2 (6 points)

Au cours d'une séance de travaux pratiques, dans le jaboratoire du lycée cl :
professeur de Physique-Chimie vous demande de déterminer la masse d’un protonap
realisation de l'expérience suivante:

Experience 7
Dans un tube ou régne le vide, des protons sont émis avec unl vecteur \,.-1tcsse11/0 =
émis au point O du tube, pénétrent dans un champ ¢lectrostatique uniforme E. Le champ -
électrostatique régne entre les plaques (P) et (P) planes et paralléles, de lomgueds & L?S DI‘OF{;-I;SC-C sur
passent exactement par le point A de coordonnées ( L; L). La trajectoire dé:‘s protons e%t VI.‘:’U—:I Id i
un écran fluorescent placé dans le plan (0 ; 1, 7). La figure ci-dessous Tl R iR
protons.

assique d’Abidjan, votre
artirde la

Vo 1. Les protons

e

(P)

T R RS PR Arr) }-\
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o
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Pour étudier le mouvement des protons entre les plaques, on choisit le point O comme origine des
espaces et 'origine des dates celle de I'émission d’un proton au point O avec la vitesse V;, .
Données: L=5cm; E=6.103V.m"!; charge élémentairee = 1,6.1071°C; Vo = 1,2.10°m. s

Le poid. des protons est négligé.

Il test demandé de déterminer la masse d'un proton.

4
1.1. Représente la force électrostatique F appliquée a un proton au point M.
1.2. Représente le vecteur champ électrostatique E au point N.
1.3. Détermine la différence de potentiel Vp — Vp,.
2
2.1. Etablis les équations horaires du mouvement des protons entre O et A,
2.2. Etablis I'équation cartésienne de la trajectoire du mouvement des protons entre 0 et A.
2.3, Représente graphiquement la déviation électrostatique. Détermine sa valeur.
2.4. Détermine la valeur de la vitesse d'un proton au point A.
3

3.1. Détermine la massique — du proton.

3.2. Déduis-en la masse du proton.

Mﬂm
P

Professeur KONATN BLEHOU e o
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CHIMIE :

Le professeur de Physique-Chimie donne des informations aux éleves del
Classique d'Abidjan

Le surnom de I'ananas est << Roi des fruits >>. - ) _
1aréme trés attrayant de I'ananas est obtenu industriellement en mélangeant sept esters, trois acl

carboxyliques et sept huiles essentielles. Deux composés majoritaires de ce mélange sont I'acide
butanoique et le butanoate d’éthyle.

Le professeur demande aux éléves de réaliser les expérie
butanoique et le butanoate d'éthyle.

Expérience 1:

I1s font réagir a chaud une masse m=100g de beurre ave
d'hydroxyde de sodium en exces. Apres refroidissement ¢
masse m’ de savon. Le beurre contient 30% de butyrine de for
Expérience 2 : s
s dissolvent le savon obtenu précédemment dans 'eau €t font réagir le mélange avec une solution
d’acide chlorhydrique. L'ion carboxylate du savon réagit avec lion hydronium de l'acide
chlorhydrique pour donner I'acide butanoique. L'équation bilan de cette réaction se traduit par :
R-COO" + H30 + —— R-COOH + H20
Expérience 3 :

I+ placent dans un ballon un volume Va = 9.17 mL de 'acide butanoique et un volume Vg = 5,83 mi.
d'alcool B. lls ajoutent 1 mL d'acide sulfurique concentré et chauffent a reflux durant 30 mn.

A la fin de la réaction, la masse du butanoate d’éthyle obtenue est me = 7,12E

a Terminale Cs du Lycee
des
sces suivantes afin de synthétiser 'acide

¢ une solution aqueuse concentree
t autres traitements, ils obtiennent une
mule brute CisHz¢Ue.

Donng¢es —
| Nom ~ Masse volumique (gmL) |
| Acide butanoique i 0,96 __]
AlcoolB g
| Butanoate d'¢thyle | 088 |

Tu es sollicité(e) pour déterminer le rendement de la réaction d’estérification.

1. Préparation du savon
1.1. Ecris I'éguation-bilan de la réaction de préparation du savon. (on utilisera les formules seini-
développées)
| 2. Nomme cette réaction et donne ses caractéristiques
. 3. Calcule la masse du savon obtenu.
1 4. Donne deux propriétés du savon.
2. Préparation de I'acide Cthanoigue buondin ok
2 1. Nomme le savon préparé. d
2 2. Précise si le savon est dur ou mou. Justifie la réponse.
2.3, Ecris | équation bilan de la réaction entre I'ion carboxylate et I'ion hydronium. {on utilisera les
formules semi-développées)
Préparation de I'ester
F
3.1.1. EcrisI’équation bilan de synthése du butanoate d'éthyle. (on utilisera les formules semi-
développées)
31.2. Nomme I'alcool B et précise sa classe.
SE
3.2.1. Précise le role de I'acide sulfurique.
3.2.2. Montre que le mélange initial est équimolaire.
3.3. Détermine le rendement a la fin de la synthése.

w

“j;rafﬁSSaur KONAIN BLH{}IA
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On prendra pour charge de I'électronq=-e=-1,6.10" C et pour masse de I'électron m = 9,1.107" kg .
On négligera le poids d’un électron devant la force ¢électrostatique .

1. Un faisceau d’électrons est émis par une plaque C, avec une vitesse praliquement nulle. .
Ce faisceau d’électrons est accéléré grice a une tension Uy appliquée entre les plaques D et C. |
_ Voir figure ci-dessous. "

1.1. Déterminer la valeur de Uo = V¢ - Vp sachant que les électrons arriventsur la plaque D avec la
vitesse vo=13,26.10° km.s™".

1.2. Représenter les vecteurs champ E, et force Fo ¢lectrostatiques entre les plaques C et D.

1.3. Quelle est la nature du mouvement des électrons entre les points Q et O. Justifier.

2. Les électrons venant de Q pénétrent en:O avec, la vitesse Vo entre les plaques A et B distantes de d
ct de longueur 1. On applique entre ces plaques une différence de potentiel positive U = V4 - Vi
2.1. Erablir I'équation y(x) de la trajectoire des électrons en fonction de Ug,Uetd.
Représenter appréximativement la trajectoire des électrons entre les plaques A et B.
2.2. Etablir la condition sur U en fonction de U, | et d pour que les électrons puissent sortir des plagues
A et B sans les heurter . Calculer dans ces conditions la valeur maximale Umax de la tension U,
2.3. Exprimer les coordonnées du point S par lequel le faisceau d’électrons sort des plaques A et B, en
* fonction de Ug, U, l et d,
Que vaut la déviation verticale h du faisceau 2 la sortie des plaques A et B ? Calculer h.
2.4. Déterminer littéralement puis numériquement tan B de la déviation angulaire B des électrons ala
sortie S des plaques A et B. En déduire la valeur de B.
Ondonne: |Uy|=500V; U= 100V; I=15¢cm; d=10cm.

3. Le faisceau d’électrons donne un spot P sur un écran fluorescent ( E ) placé perpendiculairement 4
I'axe (OX ) et & la distance L du milieu I de la région limitée par les plagues A et B.
3.1. Détermincr littéralement la vitesse vi des électrons en arrivant sur I'écran en P,
! Sans faire d’application numérique comparer v; a vg et conclure.

3.2. Déterminer la déviation verticale H = O°P du faisceau sur I’écran en fonciién de U, Ug, d, l et L.
3.3. Calculer H avec I, = 40 ¢m.

Y4 [ ]
| D SR S .
) C D Lo A Ecran (E)
| b b
] di 4 ¥
---------- TG TR s LR SO
| IQ i 1T 1 O
i | i
v L
) ]
|
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DEVOIR DE CHIMIE

EXERCICE 1 8 points

| Un groupe d’éléves de la TC4 du Lycée Classique d’ Abidjan décide de détemminer la pureté P d’unc
solution d’acide nitrique ( HNO3 ) restélongtemps dans leur laboratoire de chimie.

Ils réalisent alors un dosage colorimétrique en versant goutte a goutie une salution d’hydroxyde de sodium
de concentration C, = 0,1 mol.L! sur volume V, = 5 mL de cette solution acide.

I. Eeris Péquation bilan de la réaction acido-basique provoquée par ce' dasage.

2. Cheisis parmi les indicateurs colorés proposés Phénolphtaléine (8,2 & 10), Hélianthine (3,1 & 44)
et Bleu de Bromothymol ( 6 2 7,6 ) celui qui convient a ce dosage. Justifies ton choix.

3. Tais le schéma annoté du dosage réalisé.

4. L’indicateur coloré change de coloration pour un volume Vi = 20 mL debase versc.

4.1. Détermines la concentration molaire Ca de fa solution acide.

4.2. Détermines la pureté P de cette solution acide sachant qu’elle a été préparée en dissolvant ma = 14p
d’acide nitrique commercial dans Vo = 500mL d’eau distillée.

Ondonne: H:1 N:14 0:16 (engmol).

EXERCICE 2 12 points

Un groupe d’éléves du Lycée Classique d” Abidjan réalise un dosage pH-metique en versant
progressivement, une solution d’acide bromhydrique ( HBr ) de concentration molaire Ca = 102 mol.L*
dans un volume Vp = 20 mL d’une solution d’hydroxyde de potassium ( KOH ) de concentration Cy,
inconnue . Tls mesurent le pH du mélange en fonction du volume V, de I'acide versée. Les résulats des
mesures sont consignés dans le tableau ci-dz.ssous.

Va(mL)lo 2 4 6 |8 10 [12 |14 116 18 |19 \19,5\21 \22?4\26
pH l 12 [11,9]11,8]11,7 11,6 [11,5]11,4 \ 11,3 ‘ 11 llO,’f 10,4 ’ 10,1 13,6 \3,3 \3 \2,9
1. Ecris I’équation bilan de la réaction acido-basique qui se produit.
9 Traces sur une feuille de papier millimétré la courbe pH = f( Va ).

Echelle : 1 cm pour 2 mL en abscisse et 1 cm pour une unité de pH enordonnée.

Détermines les coordonnées du point d’équivalence E et déduis Cyp inconnue

Précises le nom de la solution obtenue & I’équivalence acido-basique et calculey sa concentration.

Déduis la masse du résidu solide a obtenir aprés évaporation de I’eau de cette solution.

4. Le professeur de la classe confirme Cy = 10 mol.L".

4.1. Détermines la valeur limite du pH du mélange quand on continuera d”ajouter la solution acide
au-dela de 26 mL ? '

4.2 Détermines les concentrations molaires des espéces chimiques présentes dans le mélange, lorsqu’on
a versé Va = 5 mL de la solution d’acide bromhydrique. Déduis le pH du mélange obtenu.

Ondonne: H: 1 0:16 K: 39 Br: 80 (en gmol™ ).

W W
b =
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CHIMIE :

Une solution A de chlorure d’ammonium ( NH4Cl | de concentration Ca = 107 mol/L a un pH = 5,6.

¢ i1, Eerire I'équation bilan de la dissociation du chlorure d'ammonium dans |'eau.
|'| 1.2, I_\:io.f'.lrcr avee le nuininium de caleul gue I'ton ammonium est un acide faible,
| 1.3. Eerire I"équation bilan de Ja réaction entre I'iar. ammonium et I'cau.
1.4. Calculer les concentrations des différentes espéces chimiques présentes dans la salution .
1.5. En déduire le pourcentage @ d'ions ammonium transformés en moléeules et Je pka du couple
présent dans la solution A .

2. Ondilue 10 fois cette solution et on trouve alor; pH'=6,1.
Calculer les nouvelles valeurs C,’ de Ja conceniration et o du pourcentage d'ion ammonium

transformés en molécules. Comparer o’ d @ et conclure
3. Onobtient un mélange en ajoutant & un volume V, = 40 . de lu solution A un volume

Vp =20 mL d'une solution d’ammoniaque { NH; ) de concentration Cp, = 2.107 mol.L™".

s ; Y ‘nH -
3.1. Déterminer le pH du mélange sachant que : (_l' b = potPH-p )
A u

3.2. En déduire une relation entre [NH:] et [NH;] du mélange obtenu. Justifier la réponse.

4. Une solution B d’acide benzeique { CgHsCOOH ) de concentration € = 107 mol/L, 3 un pH = 3,1
Le pKa au couple present daus ceie svluiion B esi 4,2 h
4.1. Laquelle des espéces du couple de la solution B est préduminante du couple 7 Justifier.

4.2. Préciser I'acide le pius foit et la base la plus forte des deux couples des solutions A et B, Justifier.

PHYS!QUE 1 [ —
A |

vitesse initiale au sommet A d’une piste AB circuluire de rayon

Une balle supposée ponctuelle, de masse m est abandonnée suns 1\

I

| B
r =5 m et de centre I tel que I’angle @ = 2(0° el // |
Voir figure ci-contre, . : L%// |
La balle glisse sans frottement et atteint 4 la date t = 0 s L | D \
]’ext;émité B avec la vitesse ¥y faisant 'angle a avec l"-* == mt) —————— s ~:
["horizontale. . L et e > b

Ondonne: g=10ms~ 8 |

1. Exprimer la vitesse Vg en fonction de g, r et « puis déduire que Vy =2,5 m.s”!,
2.1. Déterminer littéralement I’équation cartésienve de la trajcc}oire de la balle au-dela de B dans le
i repére (Ox; Oy).Endéduire que : y (x)=--0,9 x* -- 0 x-+ 4,7
i 2.2. Montrer que la balle ne tombe pas dans le trou D situé a la distance d = 2,8 m de |a verticale de B.
En déduire la distance CD séparant le point de chute C de la balle du trau D, ﬁ
3. La vitesse V¢ de la balle au point C juste ava: t de toucher le sol fait un angle B avec "horizontale.
3.1. Déterminer la valeur V¢ de cette vitesse et en déduire p.

3.2. Déterminer la durée At de la chute de la balle.
4. Montrer qu'avec un rayon r’=7 m et lo méme valeur de I"angle o la balle tombera dans le trou D
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Devoir n® 3 ’ : Année Scolaire ; 2019-2020
Classe : T C; Durée : 90mins

PHYSIQUE (12 points)

Un satellite (S) de masse m, de centre d'inertie G, & été placé a l'aide d'une fusee sur

une orbite circulaire de rayon r, centrée en O, centre de la terre, dans le plan

équatorial. Il tourne autour de la terre de masse Nir dans le méme sens qu’elle.
On donne: m=15t; My = 6.10%kg; r = 4.2.10%m (distance terre-satellite) ;

Jo = 9,8m.s?;:Rr=6370kmetG = 6.67.10°11SI. Période de rotation de la terre autour
de son axe : To = 85490s.

i
1.1. Enonce le principe d’interaction.

1.2. Enonce la loi d’attraction universelle (loi de NEWTON).

1.3. Sur un schéma, représente les forces d'attraction et donne leur expression.
73

2.1. Donne I'expression de la force gravitationnelle ¥ exercée par la terre sur un corps
ponctuel A de masse m situé a une distance r de son centre (i = 53)_
=

2.2. En déduis I'expression du vecteur-champ gravitationnel terrestre ¢ en fonction de

2.3. Montre qu’'a l'attitude h au-dessus de la Terre, l'intensité du champ de gravitation

2

terrestre est donnée par la relation : G = gy ———
(Rr+h)?

2.4. Determine I'altitude H au-dessus de la Terre ol le champ gravitationnel est
la moitié de gp.
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3.

3.1. Montre que ce satellite a un mouvement circulaire uniforme.

3.2. Etablis 'expression de la vitesse v du satellite sur son orbite en fonctionde G, r
et Mr.

3.3. En déduis I'expression de la période de révolution T du satellite en fonction de
G, r et My. Calcule la valeur de cette periode.

3.4. Donne, en justifiant, la nature de ce satellite.

CHIMIE (8 points)

Dans le laboratoire de chimie du Lycée Classique d’Abidjan, un groupe d’éleves de
terminale, souhaite connaitre la structure d'un ester E dont la composition massique
est la suivante : 64,6% de carbone, 10,8% d’hydrogéne et 24,6% d'oxygene.

Données : masses molaires atomiques en g/mol:H:1;C:12etO: 16.
1.

1.1. Détermine la masse molaire moléculaire M de E.

1.2. En déduis la formule brute de E.

2. L’action de 'eau sur le composé E conduit a deux produlits AetB.

2.1. Donne le nom et les caractéristiques de la réaction chimique produite.
2.2. Indigue les fonctions chimiques des corps obtenus.

3. Le composé A a pour formule brute C3HsOx.

3.1. Ecris la formule semi-développée et le nom de A.

3.2. On fait réagir sur A du penta chlorure de phosphore. On obtient un compose
organique C.

3.2.1. Donne la fonction chimique, la formule semi-développée et le nom du composeé
organique C.

3.2.2. Ecris I'équation-hilan de |a reaction donnant C.

4. Afin de préciser le corps B, on le soumet a une oxydation ménagée. Celle-ci conduit
a la formation d’'un composé D qui réagit avec la 2,4-DNPH mais qui ne réagit pas
avec I'ion diamine argent (Ag(NH3)2").

4.1. Ecris, en justiﬁént, la formule semi-développée et le nom du composé B.

4.2. En déduis la formule semi-développée et le nom du composé D.

5. A et B étant identifiés, donne la formule semi-développée et le nom de I'ester E.
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Devoir n? 5 Année Scolaire ; 2019-2020
Classe : T C: . - Durée : 1h 45mins

PHYSIQUE-CHIMIE

PHYSIQUE (12 points)

Au laboratoire de physique-chimie d’un lycée, est dispose un pendule élastique
horizontal sur une table parfaitement lisse. Le ressort (R) elastigue de masse
négligeable, de constante de raideur k = 25,0N/m, guide par une tige horizontale est
fixé en un point A. A l'autre extrémité, est accroché un solide ponctuel (S), de masse
m qui coulisse sans frottement sur la tige. Dans la position d'équilibre, le centre
d'inertie G du solide est en O, origine du repére d'espace. A linstant t = Os, le centre
d'inertie G du solide passe au point d’abscisse xo = - 1,0cm avec la vitesse
Jvol = 0,1m/s dans le sens positif pour des oscillations dont Ia période est To = T1/5s.

7

Z -
4- ._"I',I :"l I:J‘ I-‘I' .I". I.J"_‘ .I\ .:Ik ' 'I".I_'i‘--[i .G_!
A'n\“p"n"in'»"l'\.'r :

1. Etablis I'équation différentielle du pendule élastique constitue.

2.
2.1. L’équation horaire du mouvement du centre d’inertie G du solide est sous la forme

x = Xmsin (wot + @),
2 1 1. Donne la relation entre la pulsation propre wo du pendule et la période To. Cal-

cule wo.
2.1.2. Determine les valeurs de Xn et de @.
2.1.3. Ecris I'équation horaire x(t) du mouvement dui centre d'inertie G du solide.

2 1.4. Complete le tableau ci-dessous et représente la courbe x = f(t) sur du papier
millimétré.
(s) 0 | /8 | T/4 [31/8 T/2 [5T/8[3T4 | 7T/8] T |
X(Cm) I l : \ 5

Echelle : 1cm pour 0,35cm et 1cm pour /40

2.2. Donne I'expression de la pulsation propre wo et détermine la masse m du solide
(S). ,

3. Montre que I'énergie mécanigue du systéme (ressort + solide) est E = 2,5.10°%J,
sachant que I'énergie potentielle de pesanteur au niveau de la tige est nulle.
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4.
4.1. Determine I'abscisse x-, la vitesse v; et I'accélération ai du centre d'inertie G du

solide a l'instant t; = 11/20s.

4.2, Représente, sur un schéma, les vecteurs-vitesse et accélération a cet instant.
Echelle : 1cm pou?‘ﬁw.sf et 1cm pouF'rrhS‘sf

5. Détermine la date du deuxiéme passage du solide au point d'abscisse

x =+ 1,4cm.

6. A la date t3 = 2175, la masse se détache du ressort.

6.1. Donne, en justifiant sans calcul, la nature du mouvement ultérieure du centre
d'inertie G du solide qui coulisse toujours sur la tige.

6.2. Etablis i'équation horaire x(t) de ce mouvemernt,

CHIMIE (8 points)

Au laboratoire de chimie du lycée classique d’Abidjan, un professeur de Physique-
Chimie et ses éléves décident de préparer, & 25°C, une solution aqueuse So
d’hydroxyde de calcium de concentration molaire Co = 10“mol/L par la dissolution
d’'une masse m de cristaux Ca(OH), dans Vo = 2L d’eau distillée.

Ensuite, dans V' = 500mL de cette solution, ils versent un volume Ve = 1,5L d'eau
distillee. On obtient une solution S de concentration molaire C+ et de volume V.
Enfin, dans un volume Vi = 200mL de la solution S, ils ajoutent un volume

V2 = 400mL d'une solution d’hydroxyde de sodium NaOH de concentration molaire
C2 = 2.10mol/L. On obtient une solution S.

On donne : M(O) = 16g/mol ; M(Ca) = 40g/mol ; M(H) = 1g/mol ; ke = 10-'* & 25°C.

Tu es donc sollicité pour déterminer le pH de la solution finale S.

i

1.1. Détermine la masse m dhydroxyde de calcium utilisée et en déduis sa

concentration massique Cm.
1.2. Decris brievement le mode de préparation de la solution Sp tout en précisant
les matériels utilisés.

2
2.1. Nomme |'opération effectuée pour obtenir Ia solution S;.

2.2. Determine le volume V et la concentration molaire C de la solution Sy
£ .

3.1. Ecris les équations de dissolution de NaOH et Ca(OH), dans I'eau.

3.2. Calcule les concentrations molaires des ions présents dans la solution S.
3.3. Vérifie que la solution S est électriguement neutre.

3.4. Determine le pH de la solution S. Donne, en justifiant, sa nature.
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f\

EXERCICE 1:
1. Un condensateur de capacite € = 107°F est initialement chargé sous une tension
constante Ug.A un instant initial t = 0, il est connecte aux hornes d’une bobine

décharge dans a bobine ; on observe des oscillations

hé aux bornes du condensateur.
le du circuit peut s ‘ecrire en

d'inductance L ;le condensateur se
électrigues sur un oscilloscope branc
1 1. Montrer qu'a un instant t quelconque, I'énergie tota

la charge g du condensateur par Hi= 3—-‘.— (dr) (1)
1.2.0n neglige toute perte d’ énergie. En derl\mni I'équation (1), montrer que Iequation

différentielle a laquelle satisfait la charge g du condensateur est + = 0

fonction de

13
1.3.1. Donner I expresmon de la période propre des oscillations Tg.

1.3.2. Etablir l'expression |l littérale de u(t) en se raférant aux conditions initiales.
2. Un oscilloscope @ mémoire permet d obtenir l'oscillogramme ci-dessous .

A \‘E-_
Bmman

base de temps: 5ms/div

graphe | que peut-on dire de I'énergie électrigue du circuit 7

de des oscillations.
est da ramortissement des oscillations ?

2.1, Interpreter I'allure de ce
22 Mesurer la pseudo- pério
2.3. Aquel! phénomene électrique
2 4. Calcule ia valeur numérique de linductance L.

3. Entretien des oscillations.
. Pour remédier aux amortissements des oscillations, on introduit dans le circuit un générateur G

Le générateur G est obtenu par le montage électrique ci-dessous.
3 4. Montrer que Uam = —R,i . En déduire e nom du générateur.

3.2, Soitr la résistance interne de ia bobine. Montrer que siRy =1, 1es oscillations sont nen

amorties.

117
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EXERCICE 2

Un cadr’e carre ACDE, de coté q = 4cm, constitué d'un fil métallique, pénétre dans espace champ

magnetique uniforme § de largeur OG = 2a. Le plan du cadre est orthogonal & B . On oriente le
cadre selon le sens ACDE Le cadre se deplace a la vitesse constante ¥ = v i le long de l'axe
(0; D) sa position est définie par OM = x 1.

1. Déterminer les intervalles de temps correspond 11ts a chacune des phases du mouvement
qu cadre. R

2. Exprimer le flux & du champ magnétique B 4 travers le cadre en fonction de a, v, tipour
chague phase.

. Représenter graphiquement le flux & en fonction du temps t.

4. Endéduire la f. é.m. d'induction (e) qui apparait dans le circuit pout chague phasa.
Représenter e en fonction du temps.

5.

En appliquant la loi de Lenz, représenter la force de Laplace induite eppliquée au coté
vertical du cadre plongé dans I'espace champ magnétique pour chaque phase du
mouvement. En déduire le sens du courant induit dans le cadre.

| @3

¢ A
M : |6 N
ol |~ i -
D £ | *
= :
phasel phase? \ phase3

2a

2/2
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' DEVOIR DE PHYSIQUE - CHIMIE

l
- |

PHYSIQUE 1
L.

Une sphere S de masse m = 10 g et de charge g positive penetre en O, milieu de
deux plaques A e1 B Earallélcrj avee unc vitesse horizontale v = 10 m/s. On
applique entre les plagues A et B une tension Uyg = Va — Vg > 0 créant ainsi un
Champ électrostaiique d'intensite £ = 10" V/m. Les pJaques ont une Jongueur =

5 ¢m et sont distantes de d = 4 om.

Y
! B
4
I|
1 o f .
" ; \ /) / N
L B ke \/\/ \/ [VNAN L .
% T RS R L ; 5
o | Isolant électriaue |
|
f
|
- A .
< - e
v

En négligeant le poids de la sphere S devant la force eicctrostatique,

ik
détermincr les équations horaires du mouvement de la sphere entre les
plaques. I'n déduire I’équation cartesienne de sa trajectoire.
1.2. Montrer cue la charge q de la sphere S doit émre inferieure a une valeur guc
I’on calcuiera pour qu’c“c puisse sortir du champ E.
1 ; 9 : i el o P T
2. Pour une charge 9 = 5.10° C, le poids de la sphere Sn'est plus négligeable devant

la force électrostatique.

i ! X : 1 . 5 a2
2.1 Déterminer la valeur de la tension Uyp 2 applicuer entre les plaques ActB
pour gue ia sphere ait un mouvement rectilione unilorme de direction

0
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—

o ol

ere S vient se nixer au ressort a spires
non 1ointives de raideur k = 400 N/, le ressort se ¢ ymprime, pu:s

Vensemible se met a osailler sans trotiement.

A lasortie du champ E en O’ la sphere S

Li

Lrablir 1‘uu_ual.u'm difterentielle dum

maouvemen!

[~
I
It

Determiner i ¢quation horaire du mouvement sachant qu'a 1 = 0,
Xg=0etvy = 10 m/s. (On donnera |'expression numerique de
{1}y,

PHYSIQUE 2

On régligera dans

o B N )
rout 'exercice, les forces de frotrements

Au cours d'une seance de travaux pratiques des cleves etudient le mouvement, sur une
tabic horizontale, d'ur. mobile autoporteur de n =5

\asse m= 0,714 ko relié a deux ressorts a
SPRTUS Dlon Jomiives oL g masses 0 -\{'11:1\'\-&)'1;_'&. Le mobile st initiaiement ecarte de sa

postuan cqutlibre et lance aved une vitesse inivale vg.

L mouvement <iu mobiie est ime par les eleves. Les positions suc.essives du centre
d'inertie G du mobile sont repérees a {"aide d'un logicie! de pointage a partir de la date
du lancerment t,. Eles sont reperees sur un axe x'x horizonzal, orienté de gauche a droite
L origine O de 1axe coincide aved la position du centre d'inertic G lorsque le mobile est
au repos, Ulimenalle de emps 3L~parant deux pusitions successives est T = 30 ms.
Lo schema ci-dessous represente, a une date t quelconque, le dispostif cxpérh‘ntn?ﬂl
utidise ainsi que axe xx,

Mobile

Table

On admetlira gue ce dispositif, constitué de deux ressorts et d’une masse, est
equiva jent a cejui constitué de la méme masse et d’un seul resscrt de constante de
raideur R.
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LYCEE CLASSIQUE DABIDIAN TC4

08 /01/ 2016 DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE Durée : 1 h30min

Physique (10pts)

1) L'extrémité d’un ressort a spires non jointives, parfaitement élastique,
est attaché a un point fixe A. A l'autre extrémité du ressort, place
verticalement, est suspendu un solide de masse M=300g. A I'équilibre,
Iallongement x, du ressort est de 20 cm. La masse du ressort est
négligée. Calculer la constante de raideur k du ressort.

2) Le solide restant lié au ressort, 'ensemble est maintenant horizontal. Un
guidage sans frottement permet le mouvement du solide le long de I"axe
horizontal du ressort appelé Ax. On choisit pour origine O sur cet axe, |
position du centre d’inertie G du solicle a I'équilibre. A chaque instant la
position du centre d’inertie est repéréc par son abscisse X. On déplace le
solide de 0 a G, tel que xp=4cmetonle liche sans vitesse initiale a t=0.
Il est alors animé d’un de translation horizontal.

2.1- Etablir 'équation différentielle du mouvement du solide.

2.2- Calculer la période propre Ty du mouvement de |'oscillateur et
établir son équation horaire sous la forme x(t)=X sin(wet + #)-

2 3- Calculer la vitesse du centre d’inertie du solide a son passage en O.
7 4- Calculer la date du 3°™ passage du centre d'inertie G du solide au
point d’abscisse x= 2cm puis au point d'abscisse x=0.

3) Exprimer en fonction du temps, I'énergie cinétique £, et I'énergie
potentielle £, de I'oscillateur.

Démontrer ensuite que I'énergie mécanique du systeme
{ressort + masse} se conserve a tout instant.
4) Retrouver I'équation différentielle du mouvement de I'oscillateur a partir

de la conservation de son énergie mecanigue. :

L

e
U'\.;\_,(zf} - L'
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Chimie (10pts)

On realise difféerentes solutions en mélangeant a chaque opération une

solution aqueuse d’acide éthanoiqu= de volume V, et une solution aqueuse
4 ida - i . -

d’ethanoate de sodium de volume V), . Les solutions d'acides éthanoique et

d’ethanoate de sodium utilisées pour cas mélanges ont toutes les deux pour
concentration molaire volumique 0,1 mol.L™".

Les valeurs du pH de ces solutions pour différents volumes V, et Vg sont
indiquees dans le tableau suivant :

Ve(ml) (10 [10 _—[ 10 |10 |10 [20 30 |40 50|
Vamb) |50 |40 (30 |20 |10 10 [10 |10 |10 {
DH 41 |42 (43 |45 |48 E 154 |55 |

1) On considere que les ions éthanoates sont introduits par la solution
d’éthanoate de sodium et que I'acide n’est pas ionisé . en deduire
I'égalité :

[CH3C007] _ Vg
[CH3COOH] - Va4

[cH;€007]

CH3COOH])

Echelle : 5 cm sur I'axe horizontal correspondent a une unité de

2) Représenter graphiquement le pH en fonction de log (

CH;C00~ )
log LLEL ]) Sem sur l'axe vertical correspondent a une unite de pH.
[CH;C00H)]

-~ 3) Montrer que I'équation de la courbe obtenue peut se mettre sous la

forme :

[cHsc007]
pH= A + B .log (—~—-——CH ('DOH]) A et B étant 2 constantes.

4) Calculer a partir de la courbe les valeurs des constantes A et B. due
représente la constante A?

5) Calculer les concentrations molaires volumiques des différentes especes
chimiques en solution pour pH=5.

.~

|
F C K E(m oxe Hypv
L
J' -
: /1__,_.-—'-> <—C{‘\
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DEVOIR DE PHYSIQUE - CHIMIE
PHYSIQUE ( 10 Points ) H

Un solide (S) de masse m = 0,2-kg peut glisser sans frottement ie long de la tige X'X i
horizontale.

Le solide (S) est fixé a I’extrémité libre d’un ressort de raideur k = 5 N/m.

On écarte le solide (S) de sa position d’équilibre O en comprimant le ressort d’une
l longueur a =4 cm et on le libére sans vitesse initiale.

Le solid - (S) passe pour la premiére fois par sa positinn d’équilibre a la date t = 0s.
Voir sché¢ma ci-dessous. ‘ .

|. Etablir [’équation différentielle du mouvement du solide (S).
2. En déduire I’équation horaire du mouvement du solide (S).
3. Quelle est la date de son centieéme passage pui S sosition d’éguilibre ?
Calculer sa vitesse & cet instant. '
4. Calculer I’énergie mécanique de "oscillateur et représenter les diagrammes des énergies

sans soucis d’échelle.

CHIMIE ( 10 Points)

Toutes les expériences sont réalisées 420
On dispose d’une solution aqueuse d’acide méthanoique HCOOH de concentration

C = 0,1 mol.L" et dont le pH est égal a 2,4.

_Ecrire ’équation —bilan de la réaction de cet acide avec I'eau.
_Calculer les concentrations des espéces chimijues presentes dans cette solution.
Dans un bécher contenant 25 mL de cet acide. on ajoute progressivement un volume Vy, f

D — o —
t\.)o—“

d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration C, = 0,2 mol.L™".
Ecrire I’équation —bilan de la réaction. '| o
Calculer le volume Vg d’hydroxyde de sodium a verser pour atteindre I'équivalence.
. A I’équivalence, le pH = 8,3. Expliquer pourquoi le mélange est basique.
_Le pH vaut 3,8 quand on a versé un volume V = 6,25 mL d’hydroxyde de sodium .
Montrer que cette valeur du pH correspond a celle du pKa du couple HCOOH/HCOO .
. Vers quelle limite tend la valeur du pH-de la solution finale quand on ajoutera une
trés grande quantité de solution d’hydroxyde de sodium ?
2.6. En tenant compte des points remarquables, tracer I’allure de la courbe de variation
du pH en fonction du volume V, de la solution d*hydroxyde de sodium ver-e.

L _ Ciliomyede i n -

el
W b =

o ]
i i

o
n
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Un solénoide de longueur 1 = 40 cm et de [ e T * : |

diamétre d = 5 cm comporte N = 200 spires. | ]' = i
On veut étudier le champ magnétique By a' I [ ‘. = J
I'intérieur du solénoide lorsqu’il est parcoury ———=-r-r- —-g i [ ‘ |
“ par un courant d’intensité i. On réalise le | [ ! |

montage ci-contre :
)i

1.1. Représenter quelques lignes de champ ¢t
le vecteur champ magnétique By &

I’intérieur du solénoide au point O,
. Donner le nom de chaque face.

-—ﬁh‘”@"

,_,
LI NI

. Donner I'expression théorique de la valeur B du champ magnétique au centre du so

Calculer ensuite Bg en fonction de i, On donne pg = 4m. 107 EETS _
2. On désire vérifier expérimentalement I’expression de Bg en fonction de N, 1, 1 et Lig pour cels
fait varier I’intensité i du courant dans le circuil et on mesure la valeur Bg du champ magnetique
au centre du solénoide. Les mesures obtenues sont consignées dans le tableau ci-dessous.

A [ o1

12 7

1,5

!73'"

[

lénoide.

la on

T

] 4 [ 4.5 |

By(mT) | 0 0,63

094 [1,26 [1,56

3.2
2,2

ER
[ 1,88 |

5
E

EXMEXIERNN

2.1,

i

Tracer sur papier millimétré, la courbe By = {{ i ). Echelle : 1 cm pour 0,5 A et | cm pour 0.4 i, |
2.2. Montrer que B, = ki avec k une constante que ['on déterminera.
3. On realise des bobines de méme diameétre, de méme rapport N/1, mais de longueurs dilférentes.
On mesure la valeur By du champ magnétique au centre pour la méme valeur i de I’intensité du
ccurant, on obtient le tableau suivant :

[(em) [40 |35 [30 [25 20
Boog(mT) |25 |25 [25 (25 (342
g ' By théorique Lo 8 il . '._ SO -
f e ___ j _:___,.LL

Ondonne :1=4 A
3.1. Compléter le tableau.

N/L = 500 spires/m

—

d=2r=5¢m

g =4x.107 SI

3.2. Donner la valeuwr minimale du rapport I/r pour que By théorique = By exp.

JASSI
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Le générateur fournit une tension sinusoidale de pulsation ®.

Soit i{ t ) = Ipsin ot, I'expression de I'intensite du courant.

On désigne par @ la phase de la tension uac et ¢’ celle de la L MW, &
A L; B

tension u,p , par rapport a I’intensité du courant. x ¥

PHYSIQUE 1 5 points
Soit le circuit élecirique schématise ci-contre.

Ondonne: R=200Q et o=314rads".
Un voltmetre indique : Usp =45V . Uge = 40Vel Ugue =78V

N.B: Les questions 1 .2, 3 et 4 sont indépendantes.

1. On désire déterminer la résistance r et inductance L de la bobine par calcul.

1.1. Donner les expressions des impédances Z; de la bobine, Z, du résistor et Z du circuit en fonction

der, R Letl o i
1.2. Déterminer la valeur I de I'intensite efficace du courant dans le circuit et en déduire les valeurs de

tiet?, !
1.3. Lxprimer r n fonctionde Z , Z, et R . Calculer r. :
1.4. Exprimer L en fonction de Z, , r et @ . Calculer L.

2. On désire déterminer la résistance r et Pinductance L de la bobine a partir du diagramme
de Fresnel. ,

2.1. Construire le diagramme de Fresnel sur un papier millimétré. ( Diagramme de Fresnel 1). -’
Echelie: 1 cm pour 10 V.

2.2. Préciser sur ce diagramme:

2.2.1. La tension efficace U, et en déduire la résistance r dela bobine.

2.2.2. La tension efficace Uy, et en déduire ’inductance L de la bobine.

3. On désire écrire les expressions des tensions instantanées : uan(t).upc(t) et uac(t).
3.1. Calculer @ et ¢’. Ondonne r=125Q et L=0,6 H.
3.2. Ecrire les expressions des tensions instantanées : uap( t), upc(t) et uac( ).

4.  On maintient la tension Usc =75 V:,inciiquée par le voltmétn-?cnnstante et on fait varier Ia
pulsation . On constate que I’intensité eificace est maximale pour ®’ = 785 rad.s”.

4.1. Calculer C. Ondonne r=1250 et L=05H.

4.2. Construire sur un papier millimétré le nouveau diagramme de Fresnei correspondant au
phénoméne observé lorsque ®’ = 7835 rads? . (Diagramme de Fresnel 2).

Echelle: 1cm pour 10V,

——— e
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PHYSIQUE 2 5 points |

On étudie la charge et la décharge d’un condensateur non polarise

K K |
NI |
| it) !
A A
! t % T | € ,
E c - ——a % _Y_____qm ) =Ll | |
RN i
B R 4 | ' |
il___'__ R ‘ i
L figure 1 figure 2 |
] ;

1. Charge du condensateur,

On charge le condensateur de capacité C = 20 pF, grace d une pilede fem E=6V
Voir figure 1 ci-dessus,

Déterminer en fin de charge -

1.1. la tension Uy aux bornes du condensateur,

1.2. I'énergie £y emmagasinée par le condensateur

2. Décharge du condensateur.,

Ce condensateur peut se décharger dans unc bobine d’inductance L+ 0,6 H et ce sl‘c:;i.slanuc
négligeable. Pour cela, aladatet=0s, 1 ccnnecte ses bornes a celles de la bobine.
Voir figure 2 ci-dessus.
7451 I8 _
z.1.1. Exprimer la tension uc (t) aux borres du condensateur. On notera que = ga(t) = q(t)
2.1.2. Exprimer la tension uy(t) aux bomes de la bobine | ‘ _ |
2.1.3. Déduire des expressions précedentes, I'équation difterentielle regissant I"evnlution de ia tension ;
uc (t) au cours du temps.

2ml :

: . e kst s e e
2.2. La tension aux bornes du condensateur peut s’écrire sous la forme uc (1) Umcos( T You ty 0

sont des constantes a déterminer

-

v itk
Montrer que I’intensité du courant cans le circuit peut s’écrire sous la forme i(t) = - Tmsin{( 7= )

i)
5
avec Iy = Uy, J} ]

fanati i sondenss slt€ sourant dans le circuit.
2.3. Varation de la tension uc (1) aux bornes du condensateur el de I'intensité du courant dans le Circul

2.3.1. Compléter le tableau suivant :

t(s) 0 ) i VI e 3T ] | 1
4 2 4
uc(® (V) |
Li(t) (A) | | i -.

LF6 indi r deux schémas différents du condensateur, le sens du courant
2.3.2. En se référant au tableau, indiquer sur d s o

Ty
I 4 - < : - t R T :
et le signe des charges portees par les armatures AetBpour —= < t<-=" et =< 0

I rares
’ 2.4. FEtude énergetique

2.4.1. Déterminer a chaqué instant les expressions des énergies Ec (t) et EL(t) emmaga sinées

respectivement dans le condensateur_et dans la bobine.
2.4.2. Montrer qu’a chaque instant, I’énergie totale se conserve.
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CHIMIE 1 5 points

On se propose de réaliser un dosage acido-basique pour déterminer la concentration Ca d’une solution
aqueuse de chlorure d’ammonium ( NH4Cl) . Pour cela, on prépare deux solutions S, et S;.

1. 5 est une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium de cencentration molaire Cy = 107 mol.L .

Elle est obtenue 4 partir d’une solution S, d’hydroxyde de sodium de concentration
Co=1mol, L%,

L1. Donner le nom de I’opération 2 effectuer pour préparer Sy a partir de S,

L.2. Déterminer le volume V, de la solution S, a prélever pour obtenir un volume V; =500 mL de
solution S;.

L.3. Décrire la préparation de la solution ;.

2. S, est une solution aqueuse de chlorure d’ammonium. Elle est préparee en faisant dissoudre une
masse m de chlorure d’ammonium dans I’eau distillée pour obtenir ¥ = 1 L de solution,
On dose un volume V4 = 5 mL de la solution S, par la solution 8. Le virage de I'indicateur
coloré est obtenu lorsqu’on a versé un volume Vi = 20 mL de solution Si.
2.1. Ecrire I’équation-bilan de la réaction acido-basique du dosage.
2.2. Déterminer la concentration molaire volumigue C, de S,.
2.3. Calculer la masse m de chlorure d’ammonium dissoute.
2.4. Une solution particuliére est obtenue au cours du dosage quand on 2 versé VE', =10 mL de
so"ition basique.
2.4.1. Donner le nom de cette solution. Justifier la réponse.
2.4.2. Donner la relation liant le pH au pKa pour cette solution.

3. On veut déterminer la valeur du pKa du couple ion ammonium / ammmoniac.
Pour cela, on étudie la solution S; de concentration Ca = 4.10° mol.L.”! ¢t de pH = 5,3 a25°C.

3.1. Montrer qu’il s’agit d’un acide faible
3.2. Ecrire I’équation-bilan de la réaction entre I'ion ammonium et ’eau.
3.3. Recenser les especes chimiques présentes dans la solution S;.
3.4. Calculer :
3.4.1. Les concentrations molaires volumiques de ces espéces.
3.4.2. le pKa du couple ion ammonium / ammoniac.

Données : masses molaires 2tomiques en g.mol '
H:l C:12 N:14 A G
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HIMIE 2

S points

Il En présence d’acide sulfurique, I’action de I’eau sur un ester E contenant en masse %0 = 18.60

donne un composé organique F a chaine carbonée ramifi¢e et un autre compose organique G nomme l¢
2,3~diméthylbutan-2-ol,

1.1. Nommer cette réaction et donner ses caractéiistiques

1.2. Quel rdle joue I'acide sulfurique et pour quel but est-il utilise ?

1.3, Déterminer la formule brute de chacun des composes E, F et G
En déduire pour chacun la formule semi-développee et le nom

2. Or réalise un mélange équimolaire des composés F et " partant de ng = 0,6 mol pour chacun.
A 1'équilibre chimique ’on note n = 0,576 mol de conipos¢ F restant aprés un dosage acido-basique.

Il 2.1. Nommer la réaction provoquée et écrire son équation bilan. ¢

2.2. Calculer le rendement r de la réaction.

8 3. L’action du pentachlorure de phosphore PCls sur le composé F donne un composé organique X

3.1. Donner la formuie semi-développée et le nom du composé X.
3.2. Ecrire I’équation bilan de cette réaction.

4. On réalise un mélange ¢quimolaire des composés X et G.

4.1. Nommer la réaction provoquée et donner ses caractéristiques.
4.2, Ecrire I’équation bilan de la réaction.

4.3. Quel est le rendement 1’ de cette réaction ? Justifier la réponse.

Ondonne: H:1 C:12 O:16 (en gr,.melw1 ).
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PHYSIQUE(10 points)
Dans un téléviseur, les électrons sont émis sans vitesse initiale par une cathode C, puis
accélérés vers une anode A par une tension Uca =

1

1.1. Déterminer le signe de la tension Uy. |
1.2. Exprimer en fonction de Uy, € et m I'expression de la vitesse V, d’un électron a
l'anode A.
1.3. Montrer que v, = vy4. Faire l'application numérique.
|Ugl = 500V; e =1,6.107*°C;m = 9,1.1073%g
2 On se propose d’étudier la déviation verticale sur l'écran du téléviseur, obtenu

grdce a un champ magnétique uniforme B appliqué aux électrons apres la phase

accélératrice. Les électrons pénétrent en O dans une région de largeur € ol régne le

chcemp magnétique B avec un vecteur vitesse Ug horizontal. Le champ magnétique

B est orthogonal au plan de la figure. Les ¢lectrons sortent de I'espace champ

magnétique au point S.

2.1. Déterminer le sens de B.

2.2.  Montrer que la trajectoire des €électrons dans I’espace champ magnétique est
plane.

2.3, Montrer que le mouvement des électrons dans I'espace champ magnétique est
circulaire uniforme.
En déduire en fonction de vy, m, e et B I'expression du rayon R de la
trajectoire des électrons.

24 Soita la déviation angulaire a la sortie de I'espace champ magnétique.
Montrer que sina = %.

Les électrons arrivent sur I'écran E, placé a une distance D du point I, en un point P.

31, Déterminer la nature du mouvement des électrons entre S et P.

3.2. Ensupposant a petit, établir I'expression de la déflexion magnétique Y en
fonction de e,m, vo, €, D et B.

23 Calculer la valeur B de l'intensité du champ magnétique.

D=20cm;f=2cm; Y, =25cm

1/2
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CHIMIE(10 points)

La plupart des réactions biochimiques font intervenir des enzymes dont l'activité depend
du pH.
Dans le sang humain le pH=7,4. Une forte variation du pH dans le sang perturberait
fortement l'activité enzymatique et rettrait les globules rouges en péril.
Le plasma sanguin a un pH=7,4.1 contient le couple H,PO; /HPOZ™ (pKa = 7 2) tel que
[H2PO; ] + [HPO2™] = 0,45mol. L1,

1,
1.1. Déterminer la valeur du rapport [HFO*:I
[H,PO;]

1.2. Endéduire les concentrations molaires volumiques des ions HPO;™ et H,PO; .

2. Une réaction enzymatique dans le plasma sanguin libére 5.10 2mol
d’ions H;0* par litre.
2.1.  Ecrire l'équation de la réaccion qui se preduit apres la réaction enzymatique.
2.2.  Calculer les nouvelles concentrations des ions H PO;™ et H,P0;,
2.3.  Endéduire le pH du plasma sanguin en fin de réaction.
24. Quelrdle jouele couple H,P0; /HPOZ~.Donner le nom attribué a une telle

solution, rappeler ses propriétés.

3. Sile plasma sanguin ne contenait pas le couple H,PO; /HPOZ™

3.1.  Déterminer le pH du plasma sanguin apreés la réaction enzymatique.
3.2, Qu'adviendrait-il de I'activité enzymatique et des globules rouges.
3.3. Quel est l'intérét du couple H,PO; /HPOZ™ dans le sang.

2/2
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EXERCICE 1

Les questions 1 et 2 sont indépendantes.

I~ Une bobine de bornes ( A,B ), d'inductance L et de résisiunce r emmagasine une énergic
magnétique Wy = 2,5.107% ] ¢t posséde une tension Uyg = 6 V entre ses bornes lorsquelle est
traversée par un courant continu d'intensit¢ 1 = 0,5 A. Déterminer Lt r.

2. Une bobine de bornes ( A,B ). d'inductance L = 0,2 H ct de résistunce r= 12 £ cst traversée par
un courant d'intensit¢ i(t) telle que i(t) = —t* + 4t (ien Ampéreet t >0 en scconde ).

2.1. I'xprimer la tension uyg () aux bornes de cette bobine en fonction dutemps.

2.2 Lixprimer I'énergie ¢lectromagnétique Wy (t) emmagasinée dans cette bobine en fonction du
lemps,

2.3. Montrer que 'intensité i(t) du courant est maximale lorsque t =2 s.
lin déduire la valeur maximale Imax de 'intensité i(t) du courant.

2.4. Ixprimer **4(1) et Wi(t) en fonction du temps puis les caleuler lorsgue intensité i(t) du
courant est maximale.

EXERCICE 2
On considére une bobine de bornes ( A, C ) supposée idéale (r=0 ), de longueur [= 50 cm, de
section S = 50,4 em”’ et comportant N = 300 spires. L

Le circuit est'orienté arbitrairement de A vers C. A OO c

On donne : py=1,26.10°SI .

1. La bobine est parcourue par un courant continu d'intensité 1=3 A.
1.1. Calculer le rayon r de cette bobine et raontrer qu'il s’agit d’un solénoide .
1.2. Donner I’expression de I'intensité du champ magnétique B crée a I'inérieur de cette bobine on

fonction de pg , N, let I . Calculer B.
1.3. Etablir I'expressjon de I’inductance L de cette bobine en fonction de g, N, 1 et S. Caleuler L.

2. Labobine est maintenant parcourue par un 4 j(A
courant périodique dont I’intensité varie
au cours du temps comme I’indique la
figure ci-contre. On donne L = 3,2 mH .

2.1. Quelle est la période T du courant.

En déduire sa fréquence N.

2.2. Déterminer, en précisant les infervalles - |
de temps, les expressions de ['intensité du
courant i(t) en fonction du temps sur la premi¢re période.

2.3. Déterminer, en précisant les intervalles de ten:ps, les valeurs de la £.ém. auto-induite e(t) sur la

0

premiére période.
2.4. En déduire en précisant les intervalles de ternps, les valeurs de la tension Usc(t) aux bornes dela

bobine sur la prémiére période.
2.5. Représenter sur du papier millimétré pour 0 < t < 8ms, les variations de u ac(t).

Echelle: 1empour1ms et 1empour!,§iV
=5 =2
e e T e ——
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EXERCICE §

Considérons le montage schematise CI=contre, consrtué
d'un génératenr o de cing récepreurs. On donne
UAD‘:6V;UAH:2,5V;UL—D=3V. I

1. Reproduire Jes branches AB er €D représenter ey
fensionstl,, et 1 cp-

2. Caleuler Jes tensions U
3. On veyt

Générateur

80:Usc  Upe.
visualiser la tension U
@ Quelle est la valewr e U

ca
b. Représenser miquenent la branche A¢ el faire les
branchemenys

a f oscilloscope afin e visualiser g
lensionl,. .

o : e B re s exenier la
¢ La sensibilize verticale est k= 1V /div et la base de temp:: de I'oscilloscope est connectée. Represent
frace de [a tension 11,

ca Sur lécran de | ‘oscilloscope (Vo fadbidlmtiiiic:; ).
4. Des points B er ( L quel est celui de potentiel le plus élevé ? Tustifier.
En déduire le sens du courant dans lg branche RC.
5 ; e : = A):BC (I, = 0,2A4) et CD
3. On domne Jes nrensites des courants dans les branches AR (1 1 = 0,64), (I = 0,

(I3 = 0,5 A). En déduire les iniensités des conrants Is dans la branche BD et lo délivié par le généraicur.
6. Caleuler la tension I 4

B Stonrelie 4 e1 B par un Jil électrique.

ca a l'oscilloscope.

EXERCICE 2

Sur 'écran d'uy oscilloscope. on a visualisé e iension u en fonction di remps.

u(V)
"-'\"""'"”"","“'\_" """"""" _:-""\."”' '
£ ; A
\ / \ ] |
b ! | ! \
T 4 { ' ; 3
. ; \ :
\\ ;’ 1 A \\
(@] ‘—Xt‘t— , t 'i‘ + 2 i e e
l.\ .".‘ "\ ; l'(S)
\ { i
4 | / | ; )
L 3
...... \_“.-./.7-_..-..-......-_._‘_*-:'

Donner les boimes réponses des Propriétés de la tension visualisée -
a- Périodigue  b- reclangulaire  ¢-  sipysoidafe
d- triangulaire  e- alternative J-variable

2. Sacham que les sensibilités utilisées sont : 107 s/div eh auscisse et 56 anv/div en ordomée. déterminer -
2.1. .a tension maximale U,, Fn déduire la tension effic 1 e Up
2.2.a période T. En déduire Ia Jréquence N,
: s e = P R P = o S O e S SR e 30
Lo cahfers du professeur Nobel Les cahiers du professeur Nobel Les cahier s du professeur Nobel Les cahiers du professeur Nobel
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EXERCICE 1 o -

Un solénoide (S) de longueur £ = 40 cm comportant N = 500 spires est parcouru par un courant

Slectn v A
f<:-c:mque d’intensité constante | = 2 A. L’axe (X'X) passe per le point O, centre du solénoide, sur la
1gure 1 est indiqué le sens du courant électnque.

. (S)
I- Reproduire le schéma ci-dessus puis : x[1 N A
1.1 Représenter le champ B au point O, centre du solénoide ;
1.2 Donner les noms des faces C et D du solénoide. St - e
2- Donner I expression de 'intensité B du champ magnétique Fi | *

en fonction depy , N,£ et I et calculer sa valeur. o

3- lic sqléno‘idc est maintenant parcouru par un courant électrique d’intensité variable i comme
I’indique la représentation de la figure 2. Une bobine (b) comportant N* = 200 spires et de diametre

d =5 cm est placée & I'intérieur du solénolde.

Le solénoide et la bobine ont le méme axe médian (Figure 3).

W i (mA) (5)
.fz —\ | L [ (b) A
t (ms) E
0 0.5 + 1 /gf\.— e P =l
\ 1 e 3 4 Figure 3 t
gl “igure 2
3.1 Expliquer pourquoi il apparait une force électromotrice e dans la bobine (b) dans I'intervalic E

1 U5 msi.

{f 3.2 En utilisant la loi de Lenz dans Iintervalle[0 ; 0,5 ms], donnet le sens du champ magnétique B’
il créé dans la bobiae (b) si celleci est court-circuitée. En déduire celui du courant indvit i qui y

J circule. (On ra un schéma)

il 3.3 Déterminer les valeurs de la dérivée de I’intensité i par rapport au temps (S‘D sur

B I'intervalle[ 0 ; 3 ms]. .

13 4 A partir du sens positif indiqué sur le schéma de la figure 3, établir I’expression du flux
magnétique 4 travers la bobine (b) en fonction dyg , N, N, d, Leti. '

J) 3.5 Montrer que la force électromotrice induite dans (b) est e = —6,25.107* %
3.6Ca.lcu]crlava]eurdeepourte [0; 3ms]. :

i 3.7 Représenter sur une feuille de papier milliméiré, les variations de la tension ¢ en fonction du temps
l| pour ¢t € [0;3 ms]. Echelle: 1 cm «—1'mV en ordonnées et 1 cme 0,5 ms en abscisses.

‘ Donnée: mnZ=10 ; po=4m.1077 S

| EXRCICE 2 B

| Un cadre rectangulaire daire S = 600 cm” comporte 200 spires. f @z %[/

| Ce cadre est placé perpendiculairement au champ magnétique B

€ (figure 1). On fait varier I'intensité du champ magnétique 1443 o e
com e 'indiaue la courbe de la figure 2 ' [ Eipuee L) Figur: 2

3 1. Donner I'expression du flux magnétique a travers le cadre en fonction de B.

i 2. On relie les extrémités du fil conducteur constituant le cadre & un ampéremetre de résistarce

| interne pégligeable. La résistance du cadre vaut 10 Q. Indiquer, sur un schéma clair, le sens du

I. courant induit dans le cadre. Calculer I'intensité de ce courant.

|
S i
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'I' Un L*‘-‘d“- cané ABCD, de cbid & = 2 exm, Cal colsutud pat G sl G miéiallique de resisiant &
B R=107 0 Ce cadre est dlsposé dans un plan vertical de fagon 4 ce que son coté BC soit vertizal © [
I situ€ en enticr hors d’un champ magnétique B horizontal, ( voir figure ). Ce champ m agnétiyue de
j| valeur B=0,1 TcstlmuteparuncarrcMNl’Qdcwchaudcm

il On déplace le cadre A vitesse constante V horizontale de valeur V =2 m.s™', ( voir figure ).

Ml Le mouvement du cadre peut étre décomposé en trois phases : M S

i Phasc 1 debut: BC comcideaveeMQ. 4 (B o
OL

1C UL

i fin : AD coincide avec MQ.

| - Phase 2:  début : fin de la phase 1.

' fin : BC coincide avec NP.

§i - Phase 3:  début : fin de la phase 2.

i fin : AD coincide avec NP.

1. Détermincr les intervalles de temps limitant
__J
les différentes phases du mouvement du cadre. Q
L’origine des dates est prise au début de la premiére phase.
| 2. Exprimer le flux du champ magnétique durant les trois phases ; le cadre est orienté de A vers B.
| 3. Déterminer la force électromotrice induite pendant chacune des trois phases.
4. En déduire le sens et I'intensité du courant induit dans ie cadre dans chaque cas.
} 5. Tracer la courbe représentant les variations de I’intensité du courant en fonction du temps.

Echelle : I cm pour 5 ms en abscisse et 1 cm pour 0,2 A en ordonnée.

! EXERCICE 4

Une tige T «¢ déplace sans frottement a la vitesse constante V=v i sur deux glissiére rectilignes T
et Ta, horizontales et paralleles distantes de |. La tige T est perpendiculaire aux glissiéres.

|
v f
On exerce une force F=F1i. T
i Latige, les glissiéres et la :
| résistance R constituent un circuit
1. Expliquer pourquoi il apparait "in courant induit dans le circuit.

électrique, lequel est placé dans un
champ magnétique B uriforme
vertical et d’intensité B=0,4 T.

C!

'
1

!

i 2. Quel est le sens du courant induit ?
| 3. Le circuit est orienté dans le sens du ~ourant induit. Montrer que le flux magnétique a travers la
: surface délimitée par le circuit s’écrit : @ =g + at ol a est une constante qu’on déterminera.
! 4. En déduire la f.é.m. induite e et I'intensité du courant irduit dans le circuit.
¢ ( On néglige a résistance des rails de la tige devant R.)
S. Faire I'inventaire des forces extérieures appliquées sur la tige.

Quelle doit-Etr:: I’intensité de la force F pour mamtcmr la vitesse de la tige constante ?

f 6. Ce'culereet "F" avec 1=12cm v=2ms' etR=2Q,

§ 7. On branche un voltmétre aux borhe A'et C de la résistance R .

;- Exprimer la tension uca en fonction B, l et v.

{ 8. Onenléve maintenant la résistance R , mmsonlmsseentreAetClevolunctredcrcsxstanoc
: interne infinie.

1 8.1. Apparait — il une tension uca lorsque la tige T se déplace ? Si oui, donner sa valeur littérale.
82. Existe —t — il un courant induit ? Juitifier la réponse.

8.3. Faut — il exercer une force F=Fi pour maintenir constante la vitesse de la tige T ?

i weTeRTT . — e o
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‘ DEVOIR DE CHIMIE
EXERCICE |

Un chimiste réalise deux séries d"expériences aboutissant chacune i la formation

, de formule brute C,H.NO dont la molécule contient deux

d"un composé non cyclique
atomes de carbone 1{‘1ra€=driqm'.

Partie A
Le produit C,H.NO final obtenu d

1 LY . \
d'cau sur le propene conduit a une
dont I'un, B, est primaire e

ans cette premiere partie est not¢ A. L'addition

masse m= 240 ¢ d’un mélange de deux alcools B et C,
t représente 1% de la masse m.,

1. Donner les noms et les tormules de B et C, ainsi que la classe de C.

2. Apres avoir été séparés I'un de l'autre, les alcools B et C sont respectivement
oxyd¢sen D ¢t E par un exces de solution acidifiée de dichromate de potassium
Donner la formule et le nom des composes organiques D et E

3.

En 'absence de dérivés chlores, A se pre

pare en deux étapcs a partir de la solution
aqueuse de D

3.1, Ecrire I'equation-bilan de chacune des deux ctapes
3.2. Nommez le produit intermédiaire F et le produit final A
3.3.

Calculer la masse maximale de A susceptible d’étre obtenue.

Partie B

Un isomere A’ de A peut se préparer en deux étapes.
4. L’acide éthano‘l‘que est tout d’abord transformn

1€ en chlorure d’acide G, Donner le
nom et la formule semi-dévc]oppée de G.

G reagit ensuite avec une amine primaire B pour donner A’

5.1, Donner le nom et la formule semi-développéc

etabli ]’équation de la réaction
5.2, Indiquer la propricte de I’atome d’azote
cours de la réaction réalisée.

de Bet de A’ apres avoir

de I'amine B mise en evidence au
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EXERCICE 1 o -
On dispose d’un acide carboxylique A de formule semi-développee:

=0

R
“S0H

. . ) sali 11X eXPETICNCES.
On se propose de I'identifier. Pour cela, on réalise deux experic

1. Expérience 1 .
On fait réagir sur une masse ma= 1 ,76g de A, un agent chlorurant puissant ;
de phosphore (PCLs).
Les produits de la réaction sont : = 0
- Chlorure d’acyle B de formule semi-développé : R ——C

le pentachlorure

Tl
- Oxychlorure de phosphore POCl;,
- Chlorure d’hydrogéne HCI.
L équation-bilan de la réaction s’écrit

0 0

- _

R —C 7 +pcls—>R—C~  +POCl; +HCl
™S OH N

La quantité de matiére de chlorure d’hydrogene recueillie vaut : n(HC 1) =20.10" mol
1.1.Calculer 1a masse molaire moléculaire My de A
1.2.
1.2.1. Déterminer la formule brute de A
1.2.2. Donner les formules semi-développées possibles de A et les nommer.

2. Expérience 2
On fait réagir un alcool C sur le chlorure d’acyle B obtenu dans 'expérience 1
On obtient le méthylpropanoate d’éthyle et le chlorure d’hydrogeéne

2.1.Ecrire la formule semi-développée du méthylpropanoate

2.2 .Donner la formule semi-développée et le nom de 1’alcool C

2.3.D2duire de ce qui précéde la formule semi-développée et le nom du chlorure d’acyle
B
2.4.22

2.4.1. Ecrire I’équation-bilan de la réaction qui a lieu entre B et C

2.4.2. Donner les caractéristiques de cette réaction

2.43. Déterminer la masse m du méthylpropanoate d’éthyle formé sachant qu’ona
utilisé une masse mg = 12,5 gde B

2.5.Donner la formule semi-développée et le nom de acide carboxylique A

On donne les masses molaires atomiques en g.mol’!
H:l: G012 0216 1 Cl<355
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EXERCICE 2

Dans une région de ["espace ot régne un champ magnétique uniforme B vertical, une barre
conductrice MN de longueur utile [ et de résistance R repose sur deux rails conducteurs
paralleles (P) et (Q) contenus dans un plan horizontal. On neglige la résistance ohmique des
rails et des cont

acts ainsi que le coefficient d*auto-inductance du circuit.
I. Le milieu O de Ja barre MN est relié, grace 4 une poulie. a un corps pesant de masse m

par Vintermédiaire d'un fil inextensible de masse négligeable. La partie du fil reliant la
barre a la poulie est horizontale et parall¢le aux rails. Un générateur e courant continu

de force électromotrice E est branché entre (P) et (Q) (figure 1). On notera g I'intensité
du champ de pesanteur.

(P) (M)

ol
SR

0

[ )]

Q) ()

Fioure |
Z m

I.1.Le pole positif du générateur doit-i] étre du cdté de (P) ou du coté de (Q) ?
1.2.Déterminer alors I'intensité 1 circulant dans le circuit
AN:B=0,1T ;m=10g : =10 m.s‘l; [=0,05 m

La barre est un équilibre.

1.3.0n suppose négligeable la résistance interne du genérateur ainsi que celle des fils de

connexion. Déterminer la valeur de la force électromotrice E du générateur
AN:R=0,61Q

2

2. Onmodifie le dispositif expérimental de la fagon suivante : on remplace le générateur

par un conducteur de résistance nulle et on déplace la tige MN a vitesse constance ¥
parall¢le aux rails (figure 2)

2.1.Quel est le sens du courant induit dans le circuit ?

2.2.Quelles sont les valeurs de la force électromotrice induite et du courant induit ?

(P) B t o
B
(N
Q ) Figure 2

AN:B=0,1T;[=0,05m;:¥=6ms"';R=0,6Q




